

企业集团办得 好不好的检验标准

《求是》杂志今年第1期发表孙效良的文章,提出了五项检验企业集团办得好不好的标准:

第一,促进企业组织结构的调整,并带动产品结构、产业结构的调整。我国的企业组织结构当前有两大问题:一是企业大而全、小而全,专业化水平低;二是各地区之间分散重复生产同一种产品,达不到合理的经济规模,这两个问题影响着经济效益的提高。解决这些问题需要从多方面采取措施,发展企业集团是其中的一项重要措施。

第二,推动生产要素合理流动,充分发挥现有资产的作用。我国现有资产的配置状况是,一部分企业生产能力不足与另一部分企业生产任务不足并存,大量的资产闲置与普遍的重复建设并存。要解决这些问题,必须使现有的存量资产流动起来。企业之间的承包、租赁、兼并和控股、参股,都是推动存量资产流动的有效办法,发展企业集团则可以综合利用这些办法,推动存量资产的合理流动。

第三,为科研与生产的结合提供实现形式,使科研成果迅速转化为商品。长期以来,我国许多企业新产品开发能力不足,不能满足市场需要;而许多科研机构和大院校,有雄厚的科研力量,但任务不足,无用武之地。发展企业集团可以为两者的紧密联合提供具体的实现形式,大大缩短科研成果转化为商品的过程。

第四,形成整体优势,稳定地占领国际市场。我国的商品出口发展迅速,但也存在一些问题。如市场不

稳定,创汇成本高等。发展企业集团,可以形成整体优势,不仅可以降低成本,还有利于稳定地占领国际市场,从而成为与世界强手相竞争的“国家队”。

第五,提高企业组织的集中度,为加强宏观调控创造条件。目前我国宏观调控效果不能令人满意有多方面的原因,企业组织的离散度太高、集中度太低,是重要原因之一。发展企业集团,以大型企业为核心把大量相关的中小企业组织起来,有助于提高宏观调控的有效性和灵敏度。(蔡 边摘)



反腐败斗争要 抓住牛鼻子

林雨润在《真理的追求》杂志1991年第12期上发表文章说,如果把反腐败斗争的重点放在某些党政机关(包括国营的大公司、大企业)的某些领导人的以权谋私问题上,我们党就在惩治腐败的方针上向全国人民表明了从根本上解决问题的决心;表明了我们党是大公无私的,对人民负责的;表明了惩治腐败不会走过场,敷衍了事,不会只打苍蝇,不打老虎。

这样,就一定能振奋人心,发动群众,获得广大群众对惩治腐败斗争的充分支持和帮助,就一定会提高党和政府的威信。

把反腐败斗争的重点放在这个方面,实际上将会起到整党和廉政的作用,而且是经常性、持续性的整党和廉政。它同时也是当前加强党的思想建设和组织建设的一个重要步骤。

如果将以权谋私问题作为反腐败斗争的重点,从正面教育看,就应该强调所有的党员和干部都要甘当人民的公仆。毛泽东反复讲要全心全意为人民服务,周恩来说:“我们国家的干部是人民的公仆,应该和群众同甘苦,共命运。如果图享受,怕艰苦,甚至走后门,特殊化,那是会引起群众公愤的。”(《周恩来选集》下卷,第421页)这些思想今天有重新深入宣传的必要。针对不正之风,现在主要讲要发扬三大作风,这当然是正确的,如果再加上要树立人民公仆思想,会使教育内容更加完整。

从反腐败斗争的方针上来看,以权谋私是牛鼻子,从工作方法上来看,抓某些党政领导机关和领导干部的以权谋私问题,也是抓牛鼻子。江泽民同志最近一次讲话中就讲到这一点。他说:“物必自腐而后虫生”。“上梁不正下梁歪,中梁不正倒下来”。我们是执政党,己不正焉能正人?你一天到晚教育别人,你自己怎么样?我们必须记取中国的古训‘身教重于言教’。”这段话表达了群众心里想说的话。消除腐败现象的灵丹妙药不是别的什么东西,就是各级领导干部的身教,就在于各级领导干部自身及其家属廉洁奉公,决不以权谋私。只要领导干部的思想作风正了,党风就会变好,社会风气也会变好。(时 放摘)